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全日病 医療制度・税制委員会

医師確保に関する調査 －臨床研修制度導入の影響とその変更を見据えて－

2006 年・2011 年 調査結果比較

１．調査客体

全日病会員病院のうち、

①2006 年に臨床研修病院の指定があり、前回調査で調査票を送付し、回答した 154 病院

⇒以下、「指定有病院」と記載

②2006 年に臨床研修病院の指定がなく、前回調査で調査票を送付し、回答した 103 病院

⇒以下、「指定無病院」と記載

２．回答率

06年指定有 06年指定無 合計
対象病院数 154 103 257
回答病院数 75 44 119
回答率 48.7% 42.7% 46.3%

●2006 年に臨床研修病院の指定があり、前回調査で調査票を送付し、今回調査に回答した 75 病院

⇒以下、「指定有病院」と記載

●2006 年に臨床研修病院の指定がなく、前回調査で調査票を送付し、今回調査に回答した 44 病院

⇒以下、「指定無病院」と記載

※2006 年に指定がなかったが、2011 年迄に新規に指定された病院は、44 病院中 8 病院

３．開設主体（2011 年度の開設主体）

開設主体
06年指定有＋11年回答

（n=75）
06年指定無＋11年回答

（n=44）
①国公立・公的 8.0% 0.0%
②公益法人 20.0% 0.0%
③社会医療法人 12.0% 11.4%
④医療法人（特定・特別・財団・持分なし） 20.0% 29.5%
⑤医療法人（持分あり） 25.3% 50.0%
⑥個人 1.3% 4.5%
⑦その他 13.3% 2.3%
⑧未記入 0.0% 2.3%
合計 100.0% 100.0%
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４．病床数と割合

病床種類 病床数 06年指定有＋11年回答 06年指定無＋11年回答
100床未満 10.7% 40.9%
100～199床 24.0% 20.5%
200～299床 18.7% 6.8%
300床以上 38.7% 4.5%
未回答 8.0% 27.3%
合計 100.0% 100.0%
100床未満 20.0% 40.9%
100～199床 4.0% 15.9%
200～299床 0.0% 4.5%
300床以上 0.0% 0.0%
未回答 76.0% 38.6%
合計 100.0% 100.0%
100床未満 8.0% 22.7%
100～199床 2.7% 4.5%
200～299床 0.0% 0.0%
300床以上 0.0% 0.0%
未回答 89.3% 72.7%
合計 100.0% 100.0%
100床未満 5.3% 2.3%
100～199床 1.3% 2.3%
200～299床 0.0% 4.5%
300床以上 5.3% 2.3%
未回答 88.0% 88.6%
合計 100.0% 100.0%
100床未満 6.7% 2.3%
100～199床 0.0% 0.0%
200～299床 0.0% 0.0%
300床以上 0.0% 0.0%
未回答 93.3% 97.7%
合計 100.0% 100.0%
100床未満 5.3% 31.8%
100～199床 24.0% 34.1%
200～299床 24.0% 15.9%
300床以上 46.7% 18.2%
未回答 0.0% 0.0%
合計 100.0% 100.0%

一般病床

医療療養病床

介護療養病床

精神病床

結核・感染病床

合計病床

①全体の属性：全日病会員病院のうち、指定有病院が 545 病院、約 23%（2011 年時点）

②指定有病院の属性

・開設主体：医療法人（持分有り）が最も多く約 25%、次いで社会医療法人と

医療法人（特定･特別･財団･社団持分なし）約が 20%

・許可病床数：一般病床 300 床以上の病院が最も多く約 39%、

医療療養病床 100 床未満の病院が約 20%、結核・感染病床 100 床未満を持つ病院が 7%

③指定無病院の属性

・開設主体：医療法人（持分有り）が最も多く約 50%

・許可病床数：一般病床 100 床未満の病院が約 41%、療養病床 200 床未満の病院が約 41%、

結核・感染病床 100 床未満の病院はそれぞれ 2.3%



3

５．現在、日直（土曜、日曜、祭日の昼間）の医師の応援が容易になされているか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①容易にされている 57.3% 53.3%
②容易にされていない 33.3% 38.7%
③未回答 9.3% 8.0%
合計 100.0% 100.0%

日直医の応援
（n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①容易にされている 56.8% 70.5%
②容易にされていない 40.9% 27.3%
③未回答 2.3% 2.3%
合計 100.0% 100.0%

日直医の応援
（n=44）

６．現在、当直（夜間）の医師の応援が容易になされているか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①容易にされている 58.7% 52.0%
②容易にされていない 32.0% 40.0%
③未回答 9.3% 8.0%
合計 100.0% 100.0%

当直医の応援
（n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①容易にされている 52.3% 65.9%
②容易にされていない 45.5% 29.5%
③未回答 2.3% 4.5%
合計 100.0% 100.0%

当直医の応援
（n=44）

７．以前と比較して、医師確保について大学等からの応援が期待されるか

①06 年指定有＋11 年回答
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2006年 2011年

①期待される 14.7% 20.0%
②期待できない 50.7% 52.0%
③分からない 25.3% 21.3%
④未回答 9.3% 6.7%
合計 100.0% 100.0%

日直医の応援
（n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①期待される 9.1% 13.6%
②期待できない 50.0% 59.1%
③分からない 31.8% 25.0%
④未回答 9.1% 2.3%
合計 100.0% 100.0%

日直医の応援
（n=44）

８．現在の研修制度に参加しているか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①参加している 97.3% 89.3%
②参加していない 2.7% 9.3%
③未回答 0.0% 1.3%
合計 100.0% 100.0%

研修制度へ参加しているか
（n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①参加している 29.5% 43.2%
②参加していない 70.5% 52.3%
③未回答 0.0% 4.5%
合計 100.0% 100.0%

研修制度へ参加しているか
（n=44）

９．現在参加していない場合、今後に参加したいか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①参加したい 4.0% 2.7%
②参加したくない 1.3% 5.3%
③未回答 94.7% 92.0%
合計 100.0% 100.0%

現在参加していない場合、
今後参加したいか （n=75）

②06 年指定無＋11 年回答
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2006年 2011年

①参加したい 27.3% 15.9%
②参加したくない 40.9% 31.8%
③未回答 31.8% 52.3%
合計 100.0% 100.0%

現在参加していない場合、
今後参加したいか （n=44）

１０．研修医を受け入れたことによって、どのような変化があったか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①病院に活気が出た 49.3% 48.0%
②変わらない 14.7% 6.7%
③その他 4.0% 2.7%
④未回答 32.0% 42.7%
合計 100.0% 100.0%

研修医を受け入れた変化
（n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①病院に活気が出た 13.6% 15.9%
②変わらない 2.3% 0.0%
③その他 2.3% 2.3%
④未回答 81.8% 81.8%
合計 100.0% 100.0%

研修医を受け入れた変化
（n=44）

１１．1 年目の初期研修医について、スタッフの負担には、どのような変化があったか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①軽減された 5.3% 10.7%
②変わらない 17.3% 12.0%
③増加した 34.7% 33.3%
④その他 4.0% 1.3%
⑤未回答 38.7% 42.7%
合計 100.0% 100.0%

1年目の研修医についての
スタッフの負担 （n=75）

②06 年指定無＋11 年回答



6

2006年 2011年

①軽減された 2.3% 2.3%
②変わらない 4.5% 0.0%
③増加した 6.8% 4.5%
④その他 0.0% 2.3%
⑤未回答 86.4% 90.9%
合計 100.0% 100.0%

1年目の研修医についての
スタッフの負担 （n=44）

１２．2 年目の初期研修医について、スタッフの負担には、どのような変化があったか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①軽減された 22.7% 33.3%
②変わらない 18.7% 9.3%
③増加した 18.7% 10.7%
④その他 1.3% 2.7%
⑤未回答 38.7% 44.0%
合計 100.0% 100.0%

2年目の研修医についての
スタッフの負担 （n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①軽減された 6.8% 4.5%
②変わらない 4.5% 9.1%
③増加した 4.5% 4.5%
④その他 2.3% 0.0%
⑤未回答 81.8% 81.8%
合計 100.0% 100.0%

2年目の研修医についての
スタッフの負担 （n=44）

１３．初期研修医を受け入れて満足しているか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①満足している 50.7% 54.7%
②満足していない 12.0% 4.0%
③その他 4.0% 1.3%
④未回答 33.3% 40.0%
合計 100.0% 100.0%

研修医を受け入れた満足
（n=75）
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②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①満足している 13.6% 15.9%
②満足していない 2.3% 4.5%
③その他 2.3% 0.0%
④未回答 81.8% 79.5%
合計 100.0% 100.0%

研修医を受け入れた満足
（n=44）

１４．初期研修医は貴院の研修プログラムに満足しているか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①非常に満足 5.3% 2.7%
②満足 49.3% 45.3%
③不満 5.3% 2.7%
④非常に不満 0.0% 0.0%
⑤分からない 9.3% 4.0%
⑥未回答 30.7% 45.3%
合計 100.0% 100.0%

研修医の満足
（n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①非常に満足 2.3% 2.3%
②満足 15.9% 13.6%
③不満 0.0% 2.3%
④非常に不満 0.0% 0.0%
⑤分からない 2.3% 2.3%
⑥未回答 79.5% 79.5%
合計 100.0% 100.0%

研修医の満足
（n=44）
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１５．初期研修について困っていることがあるか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①問題なく順調に進行 25.3% 30.7%
②指導医不足 18.7% 14.7%
③費用負担が大きい 5.3% 4.0%
④その他 9.3% 5.3%
⑤問題なく順調に進行＋指導医不足 0.0% 0.0%
⑥問題なく順調に進行＋費用負担が大きい 1.3% 0.0%
⑦問題なく順調に進行＋その他 0.0% 1.3%
⑧指導医不足＋費用負担が大きい 4.0% 1.3%
⑨指導医不足＋その他 2.7% 1.3%
⑩費用負担が大きい＋その他 0.0% 1.3%
⑪問題なく順調に進行＋指導医不足＋費用負担が大きい 1.3% 0.0%
⑫指導医不足＋費用負担が大きい＋その他 0.0% 1.3%
⑬問題なく順調に進行＋指導医不足＋費用負担が大きい＋その他 0.0% 0.0%
⑭未回答 32.0% 38.7%
合計 100.0% 100.0%

初期研修で困っていること
（n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①問題なく順調に進行 13.6% 11.4%
②指導医不足 4.5% 4.5%
③費用負担が大きい 0.0% 0.0%
④その他 2.3% 4.5%
⑤問題なく順調に進行＋指導医不足 0.0% 0.0%
⑥問題なく順調に進行＋費用負担が大きい 0.0% 0.0%
⑦問題なく順調に進行＋その他 0.0% 0.0%
⑧指導医不足＋費用負担が大きい 0.0% 0.0%
⑨指導医不足＋その他 0.0% 0.0%
⑩費用負担が大きい＋その他 0.0% 0.0%
⑪問題なく順調に進行＋指導医不足＋費用負担が大きい 0.0% 0.0%
⑫指導医不足＋費用負担が大きい＋その他 0.0% 0.0%
⑬問題なく順調に進行＋指導医不足＋費用負担が大きい＋その他 0.0% 0.0%
⑭未回答 79.5% 79.5%
合計 100.0% 100.0%

初期研修で困っていること
（n=44）
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１６．医療安全に関する教育研修が、研修プログラムに入っているか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①入っている 28.0% 42.7%
②入っているが充分ではない 36.0% 12.0%
③入っていない 2.7% 5.3%
④その他 1.3% 1.3%
⑤未回答 32.0% 38.7%
合計 100.0% 100.0%

医療安全の教育研修
（n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①入っている 6.8% 6.8%
②入っているが充分ではない 13.6% 4.5%
③入っていない 0.0% 6.8%
④その他 0.0% 0.0%
⑤未回答 79.5% 81.8%
合計 100.0% 100.0%

医療安全の教育研修
（n=44）

１７．初期研修医の診察や当直の際には、必ず指導医が付いているか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①指導医が必ずついている 62.7% 50.7%
②指導医が付いていないことがしばしばある 4.0% 6.7%
③指導医はほとんど付いていない 0.0% 0.0%
④その他 1.3% 2.7%
⑤未回答 32.0% 40.0%
合計 100.0% 100.0%

指導医の付添
（n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①指導医が必ずついている 18.2% 11.4%
②指導医が付いていないことがしばしばある 2.3% 2.3%
③指導医はほとんど付いていない 0.0% 2.3%
④その他 0.0% 0.0%
⑤未回答 79.5% 84.1%
合計 100.0% 100.0%

指導医の付添
（n=44）
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１８．1 年目の初期研修医の年収（病院が支払う総支給額）は、いくらか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①250万円未満 0.0% 1.3%
②250万円以上300万円未満 1.3% 0.0%
③300万円以上350万円未満 1.3% 1.3%
④350万円以上400万円未満 20.0% 10.7%
⑤400万円以上 33.3% 46.7%
⑥不明、その他 2.7% 0.0%
⑦未回答 41.3% 40.0%
合計 100.0% 100.0%

1年目の研修医の年収
（n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①250万円未満 0.0% 0.0%
②250万円以上300万円未満 0.0% 0.0%
③300万円以上350万円未満 0.0% 0.0%
④350万円以上400万円未満 4.5% 4.5%
⑤400万円以上 4.5% 6.8%
⑥不明、その他 0.0% 0.0%
⑦未回答 90.9% 88.6%
合計 100.0% 100.0%

1年目の研修医の年収
（n=44）

１９．2 年目の初期研修医の年収（病院が支払う総支給額）は、いくらか

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①250万円未満 1.3% 0.0%
②250万円以上300万円未満 0.0% 1.3%
③300万円以上350万円未満 4.0% 0.0%
④350万円以上400万円未満 12.0% 4.0%
⑤400万円以上 44.0% 56.0%
⑥不明、その他 4.0% 1.3%
⑦未回答 34.7% 37.3%
合計 100.0% 100.0%

2年目の研修医の年収
（n=75）
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②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①250万円未満 4.5% 2.3%
②250万円以上300万円未満 0.0% 0.0%
③300万円以上350万円未満 0.0% 0.0%
④350万円以上400万円未満 2.3% 2.3%
⑤400万円以上 9.1% 9.1%
⑥不明、その他 0.0% 2.3%
⑦未回答 84.1% 84.1%
合計 100.0% 100.0%

2年目の研修医の年収
（n=44）

２０．初期研修終了後（後期研修）の予定

①06 年指定有＋11 年回答

2006年 2011年

①予定している 41.3% 56.0%
②予定していない 8.0% 1.3%
③今後考えたい 17.3% 1.3%
④未回答 33.3% 41.3%
合計 100.0% 100.0%

後期研修
（n=75）

②06 年指定無＋11 年回答

2006年 2011年

①予定している 13.6% 11.4%
②予定していない 2.3% 2.3%
③今後考えたい 2.3% 4.5%
④未回答 81.8% 81.8%
合計 100.0% 100.0%

後期研修
（n=44）


